

習近平：讓多邊主義火炬照亮人類前路

在「達沃斯議程」對話會發表特別致辭

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國家主席習近平25日晚在北京以視頻方式出席世界經濟論壇「達沃斯議程」對話會，並發表題為《讓多邊主義的火炬照亮人類前行之路》的特別致辭。習近平強調，解決好這個時代面臨的課題，出路是維護和踐行多邊主義，推動構建人類命運共同體。21世紀的多邊主義要守正出新、面向未來，既要堅持多邊主義的核心價值和基本原則，也要立足世界格局變化，着眼應對全球性挑戰需要。要堅持開放包容，堅持以國際法則為基礎，堅持協商合作，堅持與時俱進。中國將繼續積極參與國際抗疫合作、實施互利共贏的開放戰略、促進可持續發展、推進科技創新、推動構建新型國際關係，向着構建人類命運共同體不斷邁進！



習近平在北京以視頻方式出席世界經濟論壇「達沃斯議程」對話會並發表特別致辭。新華社

習主席致辭重點

時代面臨四大課題

- ◆加強宏觀經濟政策協調，共同推動世界經濟強勁、可持續、平衡、包容增長。
- ◆摒棄意識形態偏見，共同走和平共處、互利共贏之路。
- ◆克服發達國家和發展中國家發展鴻溝，共同推動各國發展繁榮。
- ◆攜手應對全球性挑戰，共同締造人類美好未來。

解決世界問題四個倡議

- ◆要堅持開放包容，不搞封閉排他。
- ◆要堅持以國際法則為基礎，不搞唯我獨尊。
- ◆要堅持協商合作，不搞衝突對抗。
- ◆要堅持與時俱進，不搞故步自封。

中國與國際五方面深化合作

- ◆中國將繼續積極參與國際抗疫合作。
- ◆中國將繼續實施互利共贏的開放戰略。
- ◆中國將繼續促進可持續發展。
- ◆中國將繼續推進科技創新。
- ◆中國將繼續推動構建新型國際關係。

資料來源：新華社

習近平指出，過去一年，突如其來的新冠肺炎疫情肆虐全球，全球公共衛生面臨嚴重威脅，世界經濟陷入深度衰退，人類經歷了史上罕見的多重危機。現在，疫情還遠未結束，抗疫仍在繼續，但我們堅信，寒冬阻擋不了春天的腳步，黑夜遮擋不住黎明的曙光。人類一定能夠戰勝疫情，在同災難的鬥爭中成長進步、浴火重生。

勿假多邊之名實推單邊主義

習近平強調，我們要解決好這個時代面臨的四大課題（見表），既要推動世界經濟早日走出危機陰影，更要使世界經濟走上長期健康穩定發展的軌道。各國應該在相互尊重、求同存異基礎上實現和平共處，促進交流互鑒，為人類文明進步注入動力。國際社會應該落實承諾，讓各國人民共享發展機遇和成果。人類面臨的所有全球性問題，必須開展全球行動、全球應對、全球合作。

習近平指出，世界上的問題錯綜複雜，解決問題的出路是維護和踐行多邊主義，推動構建人類命運共同體。他並提出了四個方面的倡議（見表）。習近平表示，要堅守和平、發展、公平、正義、民主、自由的全人類共同價值，共同維護世界和平穩定，建設開放型世界經濟。要堅持通過制度和規則來協調規範各國關係，反對恃強凌弱，不能以多邊主義之名、行

單邊主義之實。要提倡公平公正競爭，開展你追我趕、共同提高的田徑賽，而不是搞相互攻擊、你死我活的角鬥賽。要推進世界貿易組織和國際金融貨幣體系改革，探討制定全球數字治理規則，落實應對氣候變化《巴黎協定》，落實聯合國2030年可持續發展議程。

堅定奉行獨立自主和平外交

習近平強調，中國開啟了全面建設社會主義現代化國家新征程。我們將立足新發展階段，貫徹新發展理念，積極構建新發展格局，同各國一道，共建持久和平、普遍安全、共同繁榮、開放包容、清潔美麗的世界。他並闡述了中國與國際社會在五個方面繼續深化合作（見表）。習近平表示，中國將同各國加強疫苗合作，讓疫苗真正成為各國人民用得上、用得起的公共產品。中國始終支持經濟全球化，堅定實施對外開放基本國策，發揮超市場優勢和

內需潛力，為世界經濟復甦和增長注入更多動力。中國將加強生態文明建設，確保實現2030年前二氧化碳排放達到峰值、2060年前實現碳中和的目標。中國將以更加開放的思維和舉措推進國際科技交流合作，同各國攜手打造開放、公平、公正、非歧視的科技發展環境。中國堅定奉行獨立自主的和平外交政策，推動經濟全球化朝着更加開放、包容、普惠、平衡、共贏的方向發展。

習近平最後強調，人類只有一個地球，人類也只有一個共同的未來。無論是應對眼下的危機，還是共創美好的未來，人類都需要同舟共濟、團結合作。實踐一再證明，任何以鄰為壑的做法，任何單打獨鬥的思路，任何孤芳自賞的傲慢，最終都必然歸於失敗！讓我們攜起手來，讓多邊主義火炬照亮人類前行之路，向着構建人類命運共同體不斷邁進！

達沃斯「雲開壇」 習主席再答「時代之問」

2017年1月17日，習近平首訪瑞士第三天，在世界經濟論壇年會開幕式上發表了具有里程碑意義的主旨演講。四年之後，2021年1月25日，習近平新年首場多邊外事活動，是以視頻方式出席世界經濟論壇「達沃斯議程」對話會並發表特別致辭。人類，再次站在何去何從的十字路口。世界，再次聆聽時代之間的中國答案。 ■央視新聞客戶端

多邊主義 解決時代問題的出路

《讓多邊主義的火炬照亮人類前行之路》，這是習近平主席當天特別致辭的題目。如果說2017年1月達沃斯演講的關鍵詞是「經濟全球化」，「多邊主義」無疑是這次致辭的關鍵詞。多邊主義，與單邊主義相對應，體現平等、

互利、開放原則。在當天的致辭中，習主席說，世界上的問題錯綜複雜，解決問題的出路是維護和踐行多邊主義，推動構建人類命運共同體。他解釋說，多邊主義的要義是國際上的事由大家共同商量着辦，世界前途命運由各國共同掌握。「商量着辦」，語句平實，意蘊深遠。2013年3月，習主席就任國家主席後首次出訪，在南非出席金磚國家領導人第五次會晤時，就鮮明提出：「一國的事情由本國人民做主，國際上的事情由各國商量着辦。」

在「達沃斯議程」對話會致辭中，習主席指出，多邊主義是踐行多邊主義的平台，也是維護多邊主義的基本框架，其權威性和有效性理應得到維護。他說，要堅持原則，規則一旦確定，大家都要有效遵循。「有選擇的多邊主義」不應成為我們的選擇。



中企在非投資手機組裝廠，為當地提供大量就業機會。央視新聞客戶端

對「傲慢與偏見」說不

2014年3月，習近平主席在巴黎聯合國教科文組織總部發表演講時說：「歷史和現實都表明，傲慢和偏見是文明交流互鑒的最大障礙。」近年來尤其是疫情發生以來，習近平主席多次強調，要推動以團結取代分歧，以理性消除偏見。在今年1月25日的致辭中，他再次談到了國際上某些人的「傲慢與偏見」。

習主席說，沒有多樣性，就沒有人類文明。多樣性是客觀現實，將長期存在。差異並不可怕，可怕的是傲慢、偏見、仇視，可怕的是想把自己的歷史和社會制度強加給他人。

如何做到摒棄意識形態偏見？習主席說，我們要秉持人類命運共同體理念，堅守和平、發展、公平、正義、民主、自由的全人類共同價值，最大程度增強合作機制、理念、政策的開放性和包



2021年1月16日，塞爾維亞總統武契奇在機場迎接中國疫苗抵達。央視新聞客戶端

容性。他還了個比喻：「要提倡公平公正基礎上的競爭，開展你追我趕、共同提高的田徑賽，而不是搞相互攻擊、你死我活的角鬥賽。」

在致辭中，習主席說，實踐一再證明，任何以鄰為壑的做法，任何單打獨鬥的思路，任何孤芳自賞的傲慢，最終都必然歸於失敗！



2021年1月初，埃及正式批准在國內緊急使用中國產新冠疫苗，醫護人員是首批疫苗接種者。央視新聞客戶端

「人類一定能夠戰勝疫情」

國際社會普遍認為，當前形勢與上次達沃斯演講的2017年初頗有相似之處，而最大變化是肆虐全球的新冠肺炎疫情。習主席在致辭中說，現在，疫情還遠未結束，近期又出現反彈，抗疫仍在繼續。

去年11月，習主席在亞太經合組織第二十七次領導人非正式會議上說，應對疫情是當前最緊迫的任務。在這次「達沃斯議程」對話會的致辭中，習主席解釋了為何這項任務最緊迫：「這既是堅持人民至上、生命至上的基本要求，也是穩定恢復經濟的基本前提。」他強調，我們要堅決打贏全球疫情阻擊戰，特別是

要加強疫苗研發、生產、分配合作，讓疫苗真正成為各國人民用得上、用得起的公共產品。疫情給人類社會帶來巨大啟示。習主席說，在經濟全球化時代，類似新冠肺炎疫情的突發公共衛生事件絕不會是最後一次，全球公共衛生治理亟待加強。習主席進一步闡釋說，人類面臨的所有全球性問題，任何一國單打獨鬥都無法解決，必須開展全球行動、全球應對、全球合作。習主席尤其強調，我們要發揮世界衛生組織作用，構建人類衛生健康共同體。

習主席說，人類一定能夠戰勝疫情，在同災難的鬥爭中成長進步、浴火重生。

這些中國行動 將會繼續推進！

在致辭中，習主席提出了解決時代之問的四點中國主張，也宣示將繼續推進五個方面的中國行動：積極參與國際抗疫合作、實施互利共贏的開放戰略、促進可持續發展、推進科技創新、推動構建新型國際關係。

在致辭中，習主席再次談到去年9月「二氧化碳排放力爭於2030年前達到峰值，努力爭取2060年前實現碳中和」的鄭重宣告。他說：「我們認為，只要是對全人類有益的事情，中國就應該義不容辭地做，並且做好。」

習主席表示，科技成果應該造福全人類，而不應該成為限制、遏制其他國家發展的手段。中國將以更加開放的思維和舉措推進國際科技

交流合作，同各國攜手打造開放、公平、公正、非歧視的科技發展環境。

在致辭中，習主席說，疫情之下，各國經濟復甦表現分化，南北發展差距面臨大甚至固化風險。他代表中國作出承諾：作為發展中國家的堅定一員，中國將不斷深化南南合作，為發展中國家消除貧困、緩解債務壓力、實現經濟增長作出貢獻。

在致辭中，習主席說：「歷史總在不斷前進，世界回不到從前。我們今天所作的每一個抉擇、採取的每一項行動，都將決定世界的未來。」

手牽手，共渡艱難時刻；肩並肩，共迎美好未來。

文匯報

东南亚版



香港文匯報訊 據央視新聞客戶端報道，丹青寫春秋，百年正風華。為慶祝中國共產黨成立100周年，謳歌偉大的黨帶領人民取得翻天覆地的變化和成就，中央廣播電視總台聯合中國國家博物館、中央美術學院等部門製作的百集特別節目《美術經典中的黨史》25日起在央視綜合頻道等開播。

獻禮建黨百年 《美術經典中的黨史》央視開播

當天，該片開播活動在京舉辦。中宣部副部長、中央廣播電視總台台長慎海雄出席，中央廣播電視總台編務會議成員薛繼軍在開播活動上致辭。

以畫為體 以史為魂

作為中央廣播電視總台推出的獻禮建黨百年的重磅作品，《美術經典中的黨史》用「以畫為體，以史為魂」的結構方式，從中國共產黨成立以來各個歷史時期、特別是黨的十八大以來的美術作品中，遴選出100件最具代表性的美術經典作品，生動再現中國共產黨100年來波瀾壯闊的光輝歷程。通過將黨史內容和美術經典巧妙結合，融黨史題材和藝術之美於一體，創新拓展重大主題表達空間。

從美術經典中領略信仰之美

《美術經典中的黨史》節目總顧問由著名黨史專家章百家、邵維正，著名美術專家靳尚勳、范迪安擔任。多位黨史和美術專家講述一部部美術經典作品背後感人肺腑的黨史故事，帶領觀眾從美術經典中領略信仰之美，禮讚中國共產黨帶領人民筚路藍縷、艱苦奮鬥，開闢中國特色社會主義道路，創造人類發展史上奇跡的光輝歷程。

在歷史細節中探尋初心使命

薛繼軍在致辭中表示，《美術經典中的黨史》中的每部美術作品都蘊含著初心故事，一幅幅美術經典匯聚成偉大的歷史畫卷，這種獨具匠心的創意設計，必將帶來黨史與藝術的雙重震撼，引領觀眾從美術經典角度感受中國共產黨100年光輝歷程，在美術經典中重溫初心、在黨史學習中牢記使命，激勵人們為實現「兩個一百年」奮鬥目標、實現中華民族偉大復興的中國夢不懈奮鬥！



中宣部副部長、中央廣播電視總台台長慎海雄出席並啟動開播。央視新聞客戶端